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Ausschreibung UNIVIE Teaching Award2019
Kategorie „(Peer-)Feedback geben und nehmen“

Die Einreichung soll inkl. Lebenslauf nach Möglichkeit nicht mehr als 4 Seiten umfassen.
Angaben des/der EinreicherIn
Einreichende Person (Name, akad. Grad, Fakultät, Institut)
	



Beschreibung mit Bezug auf die Kriterien 
	



Lebenslauf Max. 1 Seite inkl. forschungsrelevanter Informationen (z.B. Wissenschaftspreise) sowie lehrrelevanter Angaben (z.B. einschlägige Weiterbildungen, Lehrpreise, Publikationen)
	



Stellungnahme der Studierenden 
	Folgende Studierende befürworten die Einreichung:

Ansprechperson im Fall einer Preisverleihung*
Name:
Email:

Stellungnahme unter Bezug auf die Kriterien (welcher Aspekt ist aus der Sicht von Studierenden besonders hervorzuheben, wodurch zeichnet sich die Lehrveranstaltung besonders aus?):


* Bitte teilen Sie den nominierenden Studierenden und insbesondere der als Ansprechperson fungierenden Person mit, dass diese im Falle einer Preisverleihung die Möglichkeit haben, die Studierendenperspektive im Rahmen einer kurzen, informellen Präsentation (zwei Minuten) einzubringen. Die Durchführung der Präsentation wird vom CTL betreut und pro Studierenden-Team mit einer Aufwandsentschädigung auch finanziell vergütet.
Aus diesem Grund wäre es wichtig, dass die Ansprechperson der Studierenden via e-mail im Zeitraum von 24. April bis 6. Juni gut erreichbar ist.



[bookmark: _GoBack]Bitte reichen Sie Ihre Unterlage unter der dafür vorgesehenen Einreichmaske unter ctl.univie.ac.at/lehrpreis bis spätestens 4. März 2019 ein. Zur Einreichmaske
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an ctl.lehrpreis@univie.ac.at
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